

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII—Número 2.455

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Sábado 1.º de febrero de 1902

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.

Madrid 31—15.10.

Lotería

En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

12.506, con 100.000 pesetas.—Vitoria y Barcelona.

1.676, con 40.000 pesetas.—Bilbao y Granada.

11.691, con 20.000 pesetas.—Madrid.

Premiados con 1.500 pesetas:

19.245, 16.473, 11.404, 6.159, 23.945, 695,

12.199, 9.686, 25.387, 15.513, 12.928, 27.663,

7.745, 5.832, 25.402, 23.466, 29.266, 23.946,

21.696, 22.493, 12.114, 22.743, 16.366, 13.904,

19.672.

Firma

La Reina firmó hoy los decretos siguientes:

Nombrando a don José Torre Pérez presidente de la comisión de Agricultura de Málaga.

Disponiendo quede disuelta la Comisión permanente de Exposiciones y en su lugar el Negociado respectivo del ministerio de Agricultura se encargue de todos los trabajos concernientes a aquella.

Disponiendo cese el marqués de Alcañices en el cargo de presidente de aquella Comisión.

Ordenando el cese de los vocales de la comisión de Presupuestos señores marqués de Valdeiglesias, Cos Gayón, Lombardero y Jordana.

Nombrando embajador de España en el Vaticano al señor Gutiérrez Agüera.

Creando en Málaga una Escuela Normal de maestros.

Contra un mitin

El País publica un telegrama de París en el cual se dice que la embajada española trabaja activamente contra la celebración del anunciado mitin franco español.

Esta ingerencia de la embajada hará que dejen de asistir al mitin algunos diputados de la mayoría ministerial francesa.

El Gobierno español ha enviado algunos polizontes, que, juntamente con los de la embajada, vigilan a los organizadores del mitin y a los redactores de El País en París.

RICARDO.

España y las Canarias

En una carta que leemos, procedente de Las Palmas (Isla de Gran Canaria), y que publica el Diario de Barcelona, encontramos varios puntos dignos de publicarse y de reproducirse para que sean conocidos de todos los españoles a quienes interesa estar al tanto de cuanto ocurre en aquella provincia insular, pues la verdad oficial no siempre es la real y bueno será que nos demos cuenta de lo que son y valen las Islas Canarias para apreciarlas en lo que merecen.

La ciudad de Las Palmas, cuya población se aproxima a cincuenta mil habitantes, es una de las más ricas y florecientes de aquel archipiélago y su puerto figura entre los primeros de la nación española. En 1901 entraron en él 2.304 vapores y 1.165 veleros, que dan un total de 3.469 buques, elevándose a trescientas mil las toneladas de hulla que parte de ellas importaron en la Gran Canaria, para atender a las necesidades carboneras.

Pero la mayor parte de la vida mercantil y del tráfico está en manos de extranjeros, de los ingleses que dominan allí de hecho.

«En cuanto una nave arriba a nuestras aguas—dice—lo primero que desde ella se divisa son unos grandes almacenes en cuyo tejado campea en gruesos caracteres la inscripción de «Miller and Co.» Es una casa inglesa carbonera y consignataria de la Unión Castle Line y otras empresas navales. Contiguos y hacia la población se levantan otros extensos edificios de Wilson, Sons and Co., cuyo nombre indica su origen. Dirigiéndose al interior del puerto, la silueta de una mole de extraordinarias proporciones atrae la mirada, y pertenece a Elder Dempster and Co. la rematadora del servicio de vapores correos interinsulares canarios, con oficina central en Liverpool.

Continuando por la carretera que bordea la playa, se llega a una factoría naval muy importante y suficiente para que puedan ser atendidos los buques que hayan sufrido averías en su travesía. Es de Handy Brothers and Co., y el visitante que recorre las diversas dependencias puede contemplar el varadero de setenta metros de largo, capaz para embarcaciones de mil toneladas.

Hasta trescientas desplazan los barcos que en sus gradas se construyen; poseen varios hornos de fundición, potentes grúas, sierras y cepillos mecánicos é infinitad de útiles, aparatos y maquinaria, todo lo cual proporciona trabajo a unos ciento cincuenta operarios en época normal, cifra que aumenta en los periodos de reparación importantes.

El transeunte encuentra a su paso más talleres de lo que se ve. Un edificio de dos pisos, maquinaria, hierros, hornos, fraguas con martillo incesante y ensordecedor, poleas de marcha vertiginosa... y una placa de metal en la puerta de entrada que dice: The Grand Canary Engineering Co.

Aún hay más edificios, si bien menos importantes, a los que ninguno de ellos ostente nombres que ni remotamente hagan pensar en el desarrollo de las energías nacionales.

En cambio, y como doloroso contraste—añade—poniendo de relieve las deficiencias de la Administración española, «debe verse lo que pasa no muy lejos de esta ciudad en lo que constituye el complemento de este puerto de refugio, en el lazareto de Gando, donde la Administración española aparece de cuerpo entero.

Los soberbios pabellones cubren una gran extensión con arreglo a los planos de un ilustre canario, el ingeniero don Juan de León y Castillo. En la construcción de aquellos departamentos el Estado tiene invertidos algunos millones que resultan inútiles, porque, a pesar de haberse terminado hace ya diez años y poseer el mobiliario completo desde 1897, todavía no se han inaugurado y carecen de dos elementos principales: por

a parte de mar, les falta al mismo necesario para el desembarco y demás operaciones, y por la de tierra, no está trazada la carretera que ha de poner en comunicación el lazareto con el resto de la isla. Y mientras las obras terminadas evidencian un deplorable estado de conservación y las desiertas salas sirven de guarida a animales de toda especie que allí están por sus respetos, en cambio todo el personal está nombrado y cobrando sueldo, permaneciendo una parte de él en la Península.

Esto, y sobre todo lo último, no exige comentarios: si se manda que a España se le caiga la cara de vergüenza y que los poderes públicos hagan cesar hecho tan bochornoso, del que no pueden alegar ignorancia de ninguna clase.

Así se malgasta el dinero de la nación.

LAS FILIPINAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.

Madrid 31—15.10.

Proyecto de venta

Un despacho de Londres dice que se asegura que el Gobierno de Washington trata de vender al de Alemania las islas Filipinas.

Una sorpresa

En el ministerio de Marina de Washington se ha recibido un despacho de Manila diciendo que los tagalos sorprendieron en Manjón a un grupo de marinos americanos, matando a diez.

Un destacamento de tropas americanas salvó al resto de los marinos.

RICARDO.

Los españoles en Portsmouth

En una carta que publicó hace tiempo el Diario de la Marina se llamaba la atención del Gobierno español en primer término, y en segundo de las familias interesadas, acerca del estado en que se encontraban las sepulturas de los españoles muertos en Portsmouth en el tiempo que en esta estación naval americana permanecieron prisioneros las dotaciones de los buques que constituían la escuadra que mandaba el almirante Cervera.

Decíase en aquella, y con referencia a noticias de origen yanqui, que el mar socavaba los enterramientos y que era inminente el peligro de que desaparecieran, aconsejándose que se repatriaran los restos de aquellas víctimas del deber ó se les procurase más firme sepultura.

La Liga Marítima Española gestionó en el ministerio de Marina que se procurara averiguar la exactitud de lo que se denunciaba, y el ministro, accediendo a pretensión tan justa, así lo hizo, resultando de las averiguaciones practicadas que las sepulturas de marineros españoles que se hallan en territorio americano están en buen estado de conservación, con sus lápidas de mármol, donde se expresa el nombre del sepultado, y rodeadas de una verja de hierro galvanizado.

Así leemos en Vida Marítima, y reproducimos gustosos, pues nos consta que alguno de aquellos infelices era nacido en nuestra provincia, donde aún residen sus padres.

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.

Madrid 31—15.10.

Armas viejas

Dicen de Barcelona que un carro que fue detenido por la guardia civil y que iba cargado de fusiles y bayonetas viejas, se ha comprobado que se dirigía al parque, y las armas procedían de Las Palmas.

Toda la documentación se hallaba en regla.

Comunicación y respuesta

Comunican de Cádiz que el ministro de Agricultura telegrafió al diputado señor Marengo anunciándole que ha destinado 20.000 pesetas para aliviar la situación de los obreros del campo de Chiclana.

Al mismo tiempo le dice que no mezclen en la huelga de Cádiz a los obreros sin trabajo y a los salineros que están en huelga pidiendo aumento de jornal.

El señor Marengo contestó al ministro agradeciendo la cantidad destinada a socorrer a los obreros de Chiclana y añadiendo que no es exacto lo que indica de los salineros de Cádiz, debiéndose, sin duda, tales referencias a mala intención ó ignorancia de quienes las han facilitado.

RICARDO.

Media vuelta

(RECUERDO DE SANTOÑA)

Al capitán de infantería don Julio Smith.

Embebido en mis propios recuerdos, discurría una tarde por el espacioso paseo de Manzanedo, indiferente a la multitud que en todas direcciones paseaba, cuando sentí que me golpeaban ligeramente en el hombro a la vez que una voz, tan desconocida, me decía: «Dichoso aquel que tiene la satisfacción de verte; ¿qué es de tu vida?»

Volví bruscamente la cabeza para reconocer al intrépido que osaba interrumpir mi callada conversación, y bien pronto reconocí al mi entrañable amigo Carlos que me ofrecía cariñosamente su mano.

Después de celebrar afectuosamente tan feliz encuentro continuamos nuestro interrumpido

paseo vespertino, hablando alegre y alternativamente de nuestro presente, pretérito y futuro; y después de pasar por todos los tiempos, como decía mi amigo, rodando nuestra conversación, de pendiente en pendiente, fue a tropezar la bola donde siempre suele parar: en la mujer.

No debió agradar a mi amigo el rumbo que iba tomando la conversación a juzgar por los esfuerzos que hacía para variar de tema; y las agudas frases con que salpicaba la para él desagradable plática dejaban ver en Carlos a uno de los más terribles enemigos de la mujer.

Excitada mi curiosidad sobre este punto y deseando conocer la causa de tan inexplicable aversión de Carlos al bello sexo, continúe hablando de la mujer con gran entusiasmo, considerándola como una de las mil maravillas y diciendo que era un ángel lanzado por Dios a la tierra para labrar la felicidad de los hombres...

Semejantes palabras fueron como una bomba que causó terrible explosión en el interior de mi amigo. Callé un momento esperando conocer su opinión sobre el difícil problema que se había puesto de relieve, pero Carlos, sin pronunciar palabra, alzó los ojos al cielo como tomándole por testigo de las terribles protestas que iba a formular; y advirtiéndome que insensiblemente habíamos llegado al extremo del mencionado paseo se detuvo, miróme atentamente un momento y después exclamó con imperioso acento:

«¡Media vuelta!»

Obedecí a la insinuación de mi amigo y continuamos silenciosos nuestro paseo.

II

Habíamos andado de cuarenta a cincuenta pasos sin haber conseguido una contestación capaz de responder a mi curiosidad. Carlos seguía cabizbajo y meditabundo como arbolado por el peso de alguna desventura. Por fin salió de su éxtasis como el que despierta de un largo sueño; alzó con orgullo su altiva frente; midióme con la vista de arriba abajo, sus ojos desfilaron en las pasas y...

«¡Pobre amigo mío!—dijo al fin con acento compasivo—Eres demasiado joven para comprender muchas cosas que más tarde te hará ver claramente el esplendente sol de la experiencia.

«En tu bajel de ilusiones te arrojarás a los procelosos mares de la realidad para desahogarte, que expones tu corazón a un terrible naufragio. Calificas de ángel a la mujer y yo, por el contrario, sé que es una mujer en figura de ángel ó, lo que es lo mismo, un demonio en forma de mujer. Es un ángel que evapora nuestra salud y nos roba la vida; es, en fin, un ser semejante a la serpiente que, con fingido amor, fascina a los pajarillos para devorarlos más tarde.

«Pero no, no quiero destruir el castillo de ilusiones que has edificado sobre la débil roca de tu fantasía, porque bastante a tiempo se desmoronará a los embates de tus desengaños.

III

Hablaba con tal acento de convicción, que hubiera llegado a persuadirme si la presencia de una joven, bella como una primavera, no me hubiese dado ánimos para combatir los ataques que mi amigo dirigía al sexo femenino.

Una vez armado de valor, y en honor a la hermosa joven que por allí pasó, rechacé los razonamientos de Carlos diciendo:

«¡Tal vez tengas razón, pero me parece que la generalidad de los hombres piensa de distinta manera. Me hallo comprendido entre los muchos admiradores de la mujer y no tengo por qué arrepentirme. ¿Qué es el hombre en este valle de amargura, si un rayo de amor no ilumina su alma?

«El hombre necesita un ser que le acompañe en sus soledades, en sus alegrías y en sus tristezas, en sus glorias y en sus azares. Ese ser privilegiado lo encuentra en la mujer, y en ella deposita su más acendrado amor. ¡Por qué, pues, ha de despreciarla, siendo su gloria? La mujer, repleta es la compañera inseparable del hombre; ella participa de sus placeres, sufre sus infortunios y le endulza la vida brindándole el néctar de su amor para disipar la hiel de sus amarguras. Es un ángel creado por Dios para gloria de Dios y el Omnipotente ha querido reunir en ella todos los encantos de la Naturaleza. ¿Qué hay más sublime? ¿Qué dicha puede igualarse a la del hombre que ama, cuando es correspondido por el ángel de su amor? ¡Llor eterno a los donados defensores del bello sexo! Gloria a la mujer, gloria a sus admiradores...—terminé diciendo con entusiasmo.

IV

Carlos, que parecía oír y no entender, al escuchar mis últimas palabras movió tristemente la cabeza y exhaló un profundo suspiro, como si hubiesen traído a su memoria los más dolorosos recuerdos. Luego dejó asomar a sus labios una irónica sonrisa que, ligeramente disfrazada, significaba el triunfo de sus convicciones, y cambiando súbitamente de actitud:

«¡Media vuelta!—exclamó con acento campanudo, advirtiéndome que nos íbamos alejando de aquel ameno paseo, convertido ahora en campo de batalla.

Sin replicar ejecuté el movimiento indicado, y así continuamos hasta que Carlos rompió el silencio diciendo: «Muy siento decirte que no sé, por más que lo medito, de qué medios he de valerme para despartir de ese sueño encantador haciendo ver las impurezas de la vida, porque, dispensa la franqueza, hacerme comprender el error en que vives es cosa tan difícil como inflar un perro.

«Muchas gracias—le contesté—, y dispensa la manera de señalar.

«Es, pues, necesario—prosiguió, sin darse por aludido—buscar y combatir la causa para que desaparezcan los efectos: ¿estás enamorado?

«Tal vez—contesté con indiferencia.

«Lo suponía—añadió—; las declaraciones que acabas de hacerme dejan ver al más mío la situación de tu alma, el deplorable estado de tu corazón.

«Has caído en el lazo y es necesario salvarte, ó por lo menos indicarte los medios de salir de él.

«Para esto no necesito extenderme en consideraciones: basta extraer la esencia de cuanto acabas de exponer, y con arreglo a ella graduar la dosis que voy a suministrarte. Eres muy niño, y como tal entusiasta y soñador, y cuando despiertas de esos sueños dorados tiendes una mirrada sobre el mundo y lo ves todo de color de rosa.

«No divises más que lo bello, lo encantador; una flor en cada abrojo, una deidad en cada mujer, y sediento de gloria te lanzas en medio de ese confuso torbellino soñando un porvenir de dichas y venturas.

«Pero ¡ay! más allá de ese mundo imaginario está el de la realidad, y allí, a la luz de la experiencia, se advierten los desencantos de la vida terrenal, las ilusiones perdidas... Un abrojo en cada flor; una mujer en cada deidad.

«Y la que antes era maravilla y ahora ves convertida en mujer, es una estatua, es un ser mezquino en cuyo pecho guarda un corazón de mármol, cerrado a todo humano sentimiento.

«Esta es la mujer. Una flor muy bella, pero sin olor.

«Astucia, furor, perfidia: he ahí sus armas; pero la mujer es débil por naturaleza. Si la fuerza la acompañase, ó nos llevaba a la esclavitud ó se convertía en inexorable verdugo del hombre.

«Mas si la lucha del débil con el fuerte se considera como imposible, no lo es para la mujer que, haciendo uso de su sagacidad, consigue á veces alucinar al hombre haciéndole esclavo de sus caprichos. La debilidad triunfa entonces de la fuerza, el hombre se rinde ante la mujer, y aquí, en esta situación anormal, no es más que un satélite de ésta.

«Pero en cambio, si la mujer tropieza con un hombre de corazón, sus metafísicos planes se



EL SEÑOR

DON JOSÉ PÉREZ PACHECO

Falleció en el día de ayer, á las dos de la tarde

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada hermana doña Mercedes; hermana política, sobrinos, y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Ruamenor, 4, hasta el sitio de costumbre, desde donde será trasladado al cementerio del pueblo de Castillo Pedroso (Corvera), favores que les agradecerán eternamente.

Santander 1.º de febrero de 1902.



EL NIÑO

Pedro Torre Pagola

HA SUBIDO AL CIELO
A LOS 9 MESES DE EDAD

Sus padres Valentín y Primitiva; abuelos Quintín Torre, Gregoria Costana y Pedro Pagola; sus tíos Consuelo, Agustín, Nicolás y Bernardino; primos y demás parientes.

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se celebrará hoy, 1.º de febrero, á las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, Alameda de Cacho, Fonda de San Sebastián (Sardínero), hasta el sitio de costumbre.

Carlos M. Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Dr. Santiuste Buega

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Seminario del doctor Madrazo de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º, de once y media á una y ve seis y media á siete.

El Dr. Benet, médico y dentista, MUELLE, 14, 2.º

Mediando por la paz

El Gobierno del pequeño Estado holandés se ha determinado á ofrecer al de Inglaterra sus buenos oficios, como intermediario para dar término á la lucha que éste viene sosteniendo en el Africa del Sur con las repúblicas boers. Podrá ser que el furor imperialista desaproveche la ocasión que se presenta de poner fin á esa lucha en que tanto comprometió á Inglaterra y en que tan poca fortuna van teniendo sus armas: pero el hecho de no rechazarse de plano la proposición holandesa y de que el Ministerio Salisbury, previamente consultado por Mr. Kuyper, ministro holandés, la aceptase en principio, admitiendo la presentación de la nota en que se ofrece Holanda como mediadora, permiten fundadamente suponer que puede llegarse á una solución pacífica y de aquí el buen efecto que ha producido en todo el mundo el paso dado por el Gobierno de la Reina Guillermina.

Dícese que el Rey Eduardo desea vivamente que la guerra termine pronto y que el Gobierno también vería con gusto que en el día de la coronación de aquél los cañones británicos no se dejasen oír en parte alguna para otro fin que el de saludar la bandera nacional celebrando la fiesta de la coronación; mas para conseguir esos deseos es preciso sacrificar algo del orgullo nacional, entrar en tratos con el enemigo, siquiera sea por mediación de un amigo oficioso, y ceder un tanto de las exigencias imperialistas que piden la absoluta sumisión de los sudafricanos, incondicional, á reserva de darles después las libertades que Inglaterra crea prudente conceder.

En las Historia suelen darse coincidencias dignas de mención y es una de ellas la paridad de circunstancias en que se han desarrollado la guerra africana y la separatista de Cuba de 1895-98; en una y otra, ejércitos poderosos de doscientos mil hombres se ven imposibilitados de vencer á un enemigo inferior en número, cuya táctica le hace impalpable y contra el cual el valor, el sacrificio en hombres y en dinero son estériles: en ambos se emplean los campos de concentración como medio de privar de espías y ayudas al ejército contrario: en ambos también un partido intransigente que sostiene el principio de la guerra por la guerra y de la sumisión incondicional, han cerrado la puerta á toda transacción honrosa que hecha á tiempo hubiese reportado grandes beneficios á las partes contendientes, evitando esa sangría suelta que agotó las fuerzas de España y la dejó inerme ante la brutal agresión yanqui y la que está consumiendo el ejército y el dinero inglés, creando á la Gran Bretaña una situación difícil que merma su poder efectivo y con él su influencia política en el mundo, como se ha visto en China cediendo ante los alemanes y rusos; en la cuestión del Canal de Centro América echándose en brazos de los Estados Unidos, y en la de las pesquerías de Terranova consintiendo en lo que de buena gana y en otras condiciones hubiese disputado á Francia.

Tan solamente cesa la analogía que entre ambas guerras se advierte en que los boers tienen más razón que tuvieron los cubanos para promoverla, y en que la desigualdad de fuerzas en Inglaterra y España permitió en 1898 la ingerencia de un extraño codicioso de usurpar las ricas posesiones que trataban de emanciparse, situación que aún no ha llegado para Inglaterra.

La humanidad estará de enhorabuena si los holandeses logran poner en paz á sus hermanos de Africa y á los imperialistas británicos, y esta solución desean todos los hombres amantes de la paz y del progreso. Veremos si el orgullo inglés ó la fiera independencia boer dan lugar á que se logre ese deseo.



LA BABOSA Y EL GUSANO DE LUZ

(FÁBULA)

Una inmundada babosa así decía á un gusano de luz.—Te compadezco, pues jamás figuraste por el día; tan sólo cuando el sol su luz no envía te das á conocer; desde hoy te ofrezco, aunque eres una humilde criatura, loar las gracias que te dio Natura.

—Adiós, noble señora, el gusano de luz dijo al momento, es usted una astuta parladora que no tiene ni pizca de talento.

Dice usted que de noche sólo brillo y que soy un humilde gusanillo, y usted no considera en su porfía que no brilla de noche... ni de día. No me ensalce, por tanto, como acaba de prometerme, pues, señora mía, no me gusta salir lleno de baba.

Un axioma no más en esto fundo, exacto aunque cruento: Hay babosas peores en el mundo que la inmundada babosa de este cuento.

Carlos Rodríguez Díaz.

estrellan contra una voluntad de hierro; y entonces es esta la que sucumbe ó, lo que es lo mismo, la que viene á ser algo así como un apéndice del hombre. Ahora bien; la receta que le he prometido tiene por objeto combatir lo primero para conseguir lo segundo, ó lo que es lo mismo, atacar al mal para llegar al bien.

Entre tanto seáis mis labios.

Román Gutiérrez Bueno. (Concluirá)

El temporal

Estamos en pleno temporal de nieves y esto ha venido á evitarnos los intensos fríos que se han dejado sentir estos días.

Antaño, mientras en muchos pueblos de la provincia, especialmente Reinos, nevaba copiosamente, sobre esta capital y los pueblos vecinos se desencadenó una fuerte tormenta, que dejó sentir sus efectos en Soto la Marina, próximo á Corbán, donde cayó ayer, á las dos de la madrugada, una chispa eléctrica en la iglesia, causando muchos y grandes desperfectos.

La capilla de San Judas Tadeo quedó desmoronada y la torre del templo, que fue donde cayó la exhalación, se resquebrajó bastante y tal vez sea necesario, según nos dicen, proceder muy pronto á su reparación para evitar que se venga abajo.

El pueblo, al oír el trueno que estalló al caer la chispa sobre la iglesia, se alarmó mucho, lamentándose más tarde de las consecuencias de la tormenta.

El temporal de nieves comenzó en Reinosa anteayer á las siete de la tarde con una copiosa nevada que continuó durante todo el día de ayer con grandes ventiscas, llegando la altura de la nieve á cincuenta centímetros, según telegrama del Alcalde, que al comunicar la noticia ayer tarde decía que seguía nevando.

Entre Alar y Bárcena había en la tarde de ayer sobre la vía de 70 á 80 centímetros de nieve, lo que hacía imposible la circulación de los trenes, por cuya causa llegaron ayer el correo con dos horas y once minutos de retraso y el mixto con cerca de seis horas.

Se suspendió por igual motivo el servicio de trenes de la línea de Barreño, y entre Alar y Reinosa circularon máquinas exploradoras durante la tarde.

También quedó suspendido el tren del Norte número 1.050.

En Santander nevó bastante ayer mañana, llegando un momento á cubrirse las calles y tejados.

Por causa también del temporal ocurrió anteayer un desprendimiento de tierras en Molinar de Carriñana, kilómetro 87 de la línea del ferrocarril de Santander á Bilbao, lo que motivó que llegara á Santander el tren correo con una hora de retraso.

La vía quedó pronto expedita, y los demás trenes circularon sin novedad.

Los dependientes de comercio

Hemos recibido con un atento besalamano del Sindicato de dependientes de comercio de España, constituido en Madrid, noticia de haberse celebrado su junta general para la lectura del Reglamento, que quedó definitivamente aprobado.

Se constituyó la junta de gobierno que el mismo prescribe, mediante confirmación en sus cargos, por unanimidad, de los que formaban la directiva que ha venido realizando los trabajos de propaganda y demás preparatorios desde el 29 de septiembre último, en que se reunió por primera vez la asamblea general.

- Dicha Junta la forman: Presidente, don Matías Obeso. Vicepresidente, don Afonso Núñez de Conato. Tesorero, don Jacinto de Agueda. Secretario-contador, don Rafael Heredia. Vicesecretario, don José Manuel de Villena. Vocales: don Julio Lecea y Navas, don Emilio Balduino, don José María Ruano, don Francisco Fernández y Lois, don Luis Rodríguez, don Pablo Ruiz, don Ignacio Artíz, don Juan Moratit, don José Luis de la Vega, don Rafael Cabrera, don Francisco Beltrán, don Miguel Fernández, don Timoteo Osada, y don Justo Tonoño y Gómez. Muy en breve quedará legalmente constituido el nuevo Sindicato.



R. Presmanes, dentista

Puente, 1 duplicado, principal

Registro civil

Movimiento demográfico del día 30
Nacimientos: Varones, 2. Defunciones: Antonia Añedo Piedra, de 75 años; Miranda, 3, 1. Miguel González Ruiz, de 74; Santa Clara, 14, 1. Ángel Gutiérrez Lanza, de 15 días; Monte. María Ricalde Sierra, de 19; Cuato. Ramón Varela Fernández, de 8 meses; Cajo. Gumersinda Sánchez Gutiérrez, de 72 años; Becoso, 2, 2. Lucinda Sánchez Toyos, de 8 meses; Monte. Mercedes Jiménez Rodríguez, de 3; Calzadas Altas, 33, 5. Rafaela María López, de 3; Casa de Expositos. Domingo López, de 1; 12, ídem. Luis Meloro Arzamosa, de 1; Peñacastillo. Santiago Soto Iñarra, de 8; San Simón, 14. Perfecta Díaz Migollet, de 46 años; Peñahebrosa, 10, 5. Miguel Gandarillas Ganzo, de 19; San Juan de Dios, 3, bajo.

Movimiento demográfico del día 31
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 6. Defunciones: Sabina López González, de 48 años; Miranda, 17, bajo. Francisco Rodríguez Martín, de 89 años; Ruamencor, 3, 2. Luz González Fernández, de 30 meses; Peñahebrosa, 12, 1. Manuel López Herrera, de 18 meses; Tetuán, 55, 1. José Uzcudun Torreiro, de 72 años; Padilla, 26, primero. Pablo Jimeno Miguel, de 20 meses; Puente, 7, bajo. Asunción San Miguel Torcida, de 28 años; Peñahebrosa. Antonia Salas Muñoz, de 60 años; Peñahebrosa. Valentina Castillo Fernández, de 60 años; Ruamencor, 31, 1. José Pérez Pacheco, de 56 años; Ruamencor, 4, tercero. Matrimonios: 1.

Se interesa la presentación en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento del sargento que fue del batallón expedicionario de San Marcial, Félix S. Vicente Puego, de José Rodríguez Montoy, del Regimiento Infantería de Santander, núm. 85, y del sargento que fue del disuelto batallón de ca-

zadores de Colón, núm. 73, Carlos García Mochales.

En el día de ayer dejó de existir en esta población el entrego y honrado capataz de descargas de la Compañía Transatlántica don José Pérez Pacheco, que durante muchos años ha venido encargado por la citada casa de realizar los trabajos de movimiento de mercancías en el puerto, mereciendo la mayor estimación y confianza de sus jefes.

Tanto los señores Hijos de Pérez como don Nicolás Alonso, que apreciaban muchísimo la honradez y laboriosidad del finado, han sentido profundamente esta desgracia, por la que también nosotros enviamos pésams sentido á toda la familia del señor Pérez Pacheco.

Nos escriben de Pesquera que ha fallecido en aquel pueblo, á la avanzada edad de noventa años, el venerable anciano don José González del Castillo, «decano» de los muchos octogenarios de ambos sexos que tiene la fortuna de contar Pesquera entre su vecindario.

El finado estaba en posesión de una cruz penitenciaria que le fue otorgada por su heroísmo en la memorable acción del puente de Luchana, de la que quizá fuera el único superviviente. Descanse en paz.

Desde Torrelavega nos comunican que el ingeniero de minas don Juan de Siges, hijo del actual Director general de Aguas, ha sido nombrado ingeniero director de las minas de Riveira, propias de la Real Compañía Asturiana, en sustitución de don José Gabiño Melgor, habiendo tomado posesión de su destino hace pocos días.

En virtud de solicitarlo el propio interesado, le ha sido concedida la excedencia á nuestro buen amigo don Claudio de Urdangarín, juez de primera instancia de Villacarriedo, á quien deseamos toda clase de felicidades en su pueblo natal, Vergara, para el que salió ayer por la línea de Bilbao y donde fijará su residencia.

Un caso de tatuaje

Ha sido recientemente arrestado en la calle de Montmartre, de París, un individuo, notable por su historia, y más todavía por el raro tatuaje que cubre su cuerpo. Llámase Henri Kesner y ha servido á las órdenes del malogrado Villehois Mareuil. En la frente lleva inscriptas las palabras: Vive la societé; su cuello está asimismo tatuado con la inscripción: Je suis v'ictine de nullitarisme, y una porción de dibujos, tales como cabezas de mujer, corazones atravesados por flechas, y otros decoran el resto de su cuerpo. Fue condenado anteriormente como desertor é indultado hace un año, regresando á Francia, donde ha sido labrador, hasta que, con motivo de los desórdenes referidos, fué detenido el sábado de la última semana.

La comisión liquidadora del regimiento de infantería de Valencia anuncia que han quedado liquidados los haberes de los soldados Angel González Pérez, de Barcelona, y Mariano Mendizábal Cantero, de Castro Urdiales.

Caridad

Ayer recibimos para la enferma de la Cuesta de Gibaja una peseta de una caritativa persona.

Subasta

En los días 3, 4 y 5 del actual serán subastados en el Monte de Piedad distintos objetos depositados en aquel establecimiento.

TEATRO

FUNCIONES PARA ESTA NOCHE (POR SECCIONES)

A las ocho en punto: Instantáneas. A las nueve: La noche de «La Tempestad». A las diez y cuarto: La Zarina.

A los socios que constituyen el Gremio de Pescadores de esta capital

No habiendo podido llegar á un acuerdo la comisión de este Gremio, nombrada al efecto, con la sociedad denominada de Resistencia de Menores Tripulantes, de esta capital, la Junta directiva del mismo ha acordado en acta de este día acudir á los Tribunales de justicia en demanda de los derechos que les asiste, quedando en suspenso, en el entretanto aquellos no dicten sentencia, la convocatoria á junta general para la renovación de Junta. Lo que se hace saber por este medio para que llegue á conocimiento de todos los individuos que constituyen el expresado Gremio de Pescadores. Santander 31 enero 1902.—La Junta directiva.

Bomberos voluntarios

Se convoca á todos los individuos del cuerpo activo para mañana domingo, á las nueve, con uniforme y equipo en el parque de la Sociedad, solicitándose la más puntual asistencia.

Mañana domingo serán revistados los bomberos voluntarios en la carretera del Muelle.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte: 80 bultos de paja, á Valle; 78 de idem, á Cañal; 75 de idem, á Río; 200 de harina, á García; 109 de idem, á Santa Lucía; 109 de idem, á Cuevas; 74 vino, á Mora; 69 de idem, á Puente; 1 de garbanos, á Gaceta; 3 de tocino, á Rivero; 2 de bujías, á Díez; 2 de alcohol, á Leita; 4 de vino, á la orden; 71 de paja, á Sauz; 107 de harina, á Yllera.

Llegadas por el ferrocarril de Bilbao: Un vagón de ladrillo, al portador; 6 barriles de botellas, á La Antracia; 30 bultos de pieles, á Mendicouague; 3 pipas de alcohol, á H. Celis; un barril de grasa, á los Talleres de San Martín; 12 bultos de palancas, José Pardo; 29 de camas, á Mata Aguirre.

Se ha concedido el refugio para esta capital al primer teniente afecto á la Zona de Reclutamiento de Santander, don José Sandi Mirones.

Según leemos en la prensa malsaqueña el célebre capitán Arizá, que tanto se distinguió en Melilla, se encuentra demostrando su valor al lado de las fuerzas federales del Transvaal. Dice que actualmente es coronel del Estado Mayor del general jefe Luis Botha.

ROMANEO DEL DÍA 30

Roses mayores, 17; menores, 11.—Kilos, 3.617. Cerdos, 10.—Kilos, 941. Corderos, 35.

Minas «Complemento»

Hemos recibido la Memoria anual de la Sociedad anónima Minas Complemento, que nos ha sido remitida atentamente por el presidente del Consejo de Administración de dicha Sociedad don Estanislao Abarrca. Los datos que consigna dicha Memoria son muy interesantes y satisfactorios, exponiéndonos el Consejo con verdadera confianza en el porvenir de la explotación, que comenzará pronto, pues las magníficas obras preparatorias se están terminando y además, según contrato, tiene que comenzar en mayo próximo los embarques de 30.000 toneladas que están ya vendidas á casas extranjeras. Uno de los datos de interés general más dignos de ser conocidos, por lo mucho que sobre estos particulares se ha hablado en la prensa y sobre todo en El Cantábrico, es el de los pozos de sedimentación ó decantación que al lavado de minerales. La sociedad Complemento está terminando la construcción de cinco enormes depósitos ó estauques con aquel fin. Por lo pronto dispondrá para ello de una extensión de cien mil metros cuadrados. Su propósito es devolver limpias las aguas que emplee en los lavaderos.

Nuestro apreciable vecino don Valentín

Torre ha tenido la desgracia de perder por siempre á su inocente hijo el niño Pedro Torre. Nos unimos por ello á su natural sentimiento.

Por tratarse de persona tan conocida y tan querida en Santander, donde fue un verdadero padre de los pobres, tomamos con gusto de un periódico de Lugo la siguiente noticia:

«Ha sido nombrado administrador de Cruzada en esta diócesis el canónico dignidad de maestrescuela de la basílica, don Pedro Gómez Oreaña, plaza que el prelado tenía sin proveer desde el fallecimiento del señor Carlán. Reciba el señor Gómez Oreaña nuestra felicitación.»

Los vómitos, acedias, diarreas, disenterias y mareo de mar se evitan y curan con el Elixir Estomacal de Sales de Carlos. Pídsese siempre Elixir Saiz de Gortós, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stomax», marca de fábrica registrada en Europa y América.

Telegramas detenidos

De Bilbao.—Mártires Obeso; sin señas. De Benidorm.—José Ortiz; Puente, 20. De Guadalupe.—José Guajardo; Cuesta Hospital.

Barajas para 1902
Pleamar: A las 8.57 mañana y 9.32 tarde. Bajamar: A las 2.55 mañana y 3.28 tarde.

Observaciones meteorológicas
(Del Observatorio Arca, Bilbao, 10)

Altura barométrica
A las ocho de la mañana, 767, á las doce, 766 á las seis de la tarde, 761.6. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 43, á las doce, 46, á las seis de la tarde, 4. Máxima, 53. Mínima, 1. Tendencia del barómetro, bajar.

Dientes cariados. Los evita y cura Licor Polo.

Movimiento marítimo

Día 31
Buques entrados. Vapor Earl of Dumpris, de Nantes, en lastre. Vapor H. A. Noce, de Amberes, con carga general. Vapor Gabo San Salvador, de Bilbao, con carga general. Vapor Duro, de Gijón, con carga general. Buques salidos. Vapor B. Granger, para Glasgow, con mineral.

De arribada entraron ayer los vapores Recoita, que se dirige de Duqueque á Requejada, y Carbones Asturianos, de Gijón á Bilbao.

Publicaciones

Muy interesante

De tal manera puede calificarse con toda justicia el último número de nuestro popular colega madrileño Blanco y Negro, y cuyas notas artísticas y literarias de mayor interés son un cuadro de Emilio Sala, titulado Mademoiselle la cuisiniere, reproducción poligráfica. Los novelleros, dibujó á dos tintas de Andrade, una interesantísima y artística información de Pekín; La chadorra de curtas, bello dibujo á todo color de Sánchez Solá, y la originalísima portada poligráfica de Xaudaró. Son originales de gran actualidad un ingenioso artículo de Las vírgenes locas; Algo sobre el fin del mundo, por el reputado astrónomo P. de Carvie, y notas sobre la nueva iglesia de Santa Cruz, el banco de Benlliure, el baile de la Asociación de la Prensa en el teatro Real y la explosión del cañonero Condor. Firmar interesantes artículos literarios Pérez Nieva, Navarro Ledesma y Gabaldón.

«Aventuras del agente Holmes»

Esta interesantísima obra del ilustre autor inglés Conan Doyle ha sido el éxito mayor de librería en los últimos años. Mucha avidez había en España por conocer aquellas aventuras, pero las dificultades materiales que se presentaban para su traducción por los crecidos derechos exigidos para ello impidieron á las casas editoriales darlas á conocer al público español. Nuevo Mundo satisface ahora la curiosidad y el ansia de todos publicando todos los miércoles en folleto encuadernable profusamente ilustrado, las incomparables y sensacionales Aventuras del agente Holmes que exceden en interés y amenidad á las celeberrimas de Rougemont que el mismo semanario dió á conocer.

«Sol y Sombra»

Magnífico es el número 261 de este popular semanario tauro, correspondiente al jueves 31 del pasado, pues contiene, entre otros interesantes trabajos, un notable artículo titulado Invencciones y artificios en la fiesta de toros (1800 á 1860), por Pascual Millán; amplias informaciones de las corridas efectuadas en México y Lima, con preciosas instantáneas; caricatura, gran tamaño, de José García (Algabeño), y un curioso artículo, con fotografías, de las esculturas tauninas hechas por el notable artista francés Mr. Reille. Encierra tan interesante número una hermosa portada del eminente pintor aragonés Marcelino de Unzueta, que lleva por título Toreros de antaño: Antonio Calderón, de Alcalá de Guadaíra.

Sumario del número 13 de Nuestro Tiempo: El mes pasado, por Salvador Canals; Psicología del pueblo español, por Manuel Sales y Ferré; Sócrates, artículo inédito de Campoamor; El primer drama de Galdós, por Eduardo de Lustonó; El hombre fuerte, versos de un drama, por Benito Pérez Galdós; Cómo se enseña la Química en España y cómo se debe enseñar, por J. R. Garralda; Recuerdos de mi vida, por Manuel Ferrán y Galdós; La vida en Puerto Rico, por Manuel Ferrán y Galdós; Misión educadora del oficial, por Pedro Lipe Rizzo; Misión educadora del oficial, por Pedro Lipe Rizzo; Misión educadora del oficial, por Pedro Lipe Rizzo; Misión educadora del oficial, por Pedro Lipe Rizzo.

El hombre fuerte, versos de un drama, por Benito Pérez Galdós; Cómo se enseña la Química en España y cómo se debe enseñar, por J. R. Garralda; Recuerdos de mi vida, por Manuel Ferrán y Galdós; La vida en Puerto Rico, por Manuel Ferrán y Galdós; Misión educadora del oficial, por Pedro Lipe Rizzo; Misión educadora del oficial, por Pedro Lipe Rizzo; Misión educadora del oficial, por Pedro Lipe Rizzo; Misión educadora del oficial, por Pedro Lipe Rizzo.

El hombre fuerte, versos de un drama, por Benito Pérez Galdós; Cómo se enseña la Química en España y cómo se debe enseñar, por J. R. Garralda; Recuerdos de mi vida, por Manuel Ferrán y Galdós; La vida en Puerto Rico, por Manuel Ferrán y Galdós; Misión educadora del oficial, por Pedro Lipe Rizzo; Misión educadora del oficial, por Pedro Lipe Rizzo; Misión educadora del oficial, por Pedro Lipe Rizzo; Misión educadora del oficial, por Pedro Lipe Rizzo.

Plaza de Toros de Santander

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se saca á concurso el arrendamiento de la Plaza de Toros el día 20 de marzo venidero, á las once de la mañana, en las oficinas de la Gerencia, Ribera, número 11. Las proposiciones se admitirán en pliego cerrado por todos ó cada uno de los meses de abril, mayo, junio (hasta el 3), agosto (desde el 10), septiembre y octubre del corriente año, estando expuestas las condiciones en la oficina antes citada todos los días laborables hasta el 19 de marzo. La empresa se reserva el derecho de admitir ó desechar las proposiciones. Santander 1.º de febrero de 1902.—El gerente, Pedro A. Santisteban.

Se halla vacante la plaza de médico titular del

Ayuntamiento de Santillana, cuyo sueldo y el de los salarios de los vecinos del mismo asciende á 3.500 pesetas.

Los señores médicos que soliciten la plaza expresada presentarán sus instancias en la Alcaldía del referido Ayuntamiento antes del 15 de febrero próximo.

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERECHA

Huevos para incubar

De gallinas y gallos Andaluces, Prat y Brahma; postura de 130 á 160 huevos; 3 pesetas docenas mixtas de las tres razas. Informes en esta administración.



Hoy entra el mes del año más chiquitito, el segundo febrero del actual siglo, y dentro de ocho días perderá el juicio y hará que lo perdamos viejos y chicos. Ya están las costureras de rostro lindo haciéndose los trajes para lucirlos en la calle famosa de San Francisco, Boulevard, Alamedas y demás sitios. Las chicas que en las casas prestan servicios —muchas de ellas bonitas como es sabido— unas se pondrán trajes de gran capricho y otras los pantalones del señorito. Correrán todas ellas lanzando gritos, promoviendo alborotos y dando brincos, con el «No me conoces», «Adiós, so tipo», y así pasarán ratos muy divertidos. Irán luego á los bailes y, en esos círculos, correrán las más débiles serenos peligros, pues con las apreturas entre el gentío se exponrán á razones y á descosidos. Este año no podremos jaydivertirnos en los bailes de máscaras, los señoritos, porque en el coliseo se han suprimido y sólo allí esa fiesta tiene atractivo. Me recuerda á mí al menos los tiempos idos en que en ese teatro bailé muchísimo con costureros guapas de hermoso tipo de las cuales son nietas las que hoy admiro. Aún existen algunas cuyos hechizos los implacables años han destruido. Y exclamo siempre si volvieras: —«Cómo, Dios mío! el tiempo inexorable transforma el físico!»

Ayer no se ha tenido noticia más que de los siguientes robos:

Uno en un establecimiento de Maliaño, del cual se llevaron los ladrones 45 ó 50 pesetas, una docena de pares de calzado, varias camisas de franela, pantalones, chalecos de Bayona, tres boinas, seis botellas de Jerez, cinco de Moscatel y un tarro de Ginebra.

Otro en un establecimiento de Boó, llevándose los ratas 35 pesetas, una botella de anís, otra de coñac y varios pares de alpargatas.

Otro en una chocolatería y estanco del Astillero, del cual sustrajeron los artistas ciento cincuenta pesetas en sellos de franqueo para hacer colección.

Otro frustrado en Cabuérniga en una casa donde fue sorprendido en el balcón un apreciable rata, mientras otro estaba en la calle de vigía.

Otro conato de robo en la casa del cura párroco de Escobedo (Selaya), robo que no se llevó á efecto porque los autores del mismo eran al parecer simples aficionados y no previeron que si el cura estaba diciendo misa, podía suceder que el ama no hubiera ido á la iglesia, como en efecto, no fue, para tener hecho el chocolate. En este conato de robo salieron perjudicados los ladrones porque tuvieron que dejar en la huida dos barriles de hierro, un barrero de carpintero y un formón. ¡Valientes malhechores!

Una cosa hay que reconocer en medio de todo, que esa respetable clase de ladrones es la única que en estos tiempos de decadencia está dando ejemplo de amor al trabajo, de actividad y de constancia.

De todo se les podrá acusar menos de haraganes. Porque no dejan de trabajar ni los días de fiesta!

Un vecino de Barreda (Pessguero) se encontró el otro día en el campo dos cigarrillos puros envueltos en un papel.

El hombre encendió uno para fumarlo, y ¡paff! estalló con gran violencia, hiriéndole en una mano y parte de la cara.

¡Buena suerte tuvo!

De los cigarreros de la Tabacalera los menos nocivos para la salud son los explosivos.

Los otros, los otros, los que no estallan son los que hacen verdaderos estragos por dentro.

Ha sido enterrado en el cementerio católico de Valladolid un vecino de la parroquia de San Pedro que nació en los últimos años del siglo XVIII, vivió todo el XIX y ha muerto en el segundo año del XX.

¡Tres siglos nada menos!

¡Qué lástima que se haya malogrado!

¡Picaro sarampión!

En Madrid presentóse un individuo días ha en una Agencia de matrimonios á inquirir si había una proporción buena, ó vamos al decir, una muchacha con un poco de hacienda y de buena figura, con objeto de casarse con ella, aunque una mancha más ó menos grande en la familia hubiera.

Varias fotografías le exhibieron de rubias y morenas, y se sintió de pronto enamorado de una por la tarjeta.

Quedó en hacer gestiones en seguida el dueño de la Agencia, y ofreció presentarle á la muchacha para que ambos se vieran. Pero era condición indispensable que el pretendiente diera no sé qué cantidad por las gestiones á la oficina aquella.

Dicho y hecho: seió el hombre la moza con confianza plena y esperó á que el agente le avisara para la conferencia.

Pasaron días sin noticia alguna y semanas catorce, hasta que el hombre ya se llamó á espaldas, perdiendo la paciencia.

Al Gobierno civil de lo ocurrido dio parte en toda regla para que ya que se quedó sin novia los cartos le devolvían.

Yo apuesto desde ahora cuatro puros de la Tabacalera á que por fin se queda el pobre hombre sin novia y sin pesetas!

Leo en un periódico de provincia: «El Gobierno francés ha concedido una condecoración á la artista italiana Ristori por sus representaciones trágicas, las cuales están siendo objeto de calurosas ovaciones.»

¡He ahí un periódico que no ha pasado todavía del año 1850.

Aún llegan á sus oídos las ovaciones que tributaban los públicos á la Ristori hace 52 años. ¡Dios le conserve el oído!

En Santa Cruz de Palma se ha fugado con su novio, que la ha sugestionado con frases zalamerías, una niña que apenas ha llegado á completar las quince primaveras, y una hermana menor, impresionada por la amorosa fuga realizada, se ha suicidado en el siguiente día de marcharse la otra. ¡Vive María!

¡Pronto serán criaturas en pañales actores en los dramas pasionales!

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

HERRAN CORTÉS (Piazza España) Palacio del Sr. García Reboza.—Anteayer 29 de Enero

COSINA FRANCESA Y REPUBLICANA SERVICIO Á LA CARA. COMEDORES AMPLIOS Y RECOMENDADOS

Plato del día: Toutnados á la parisién

CHARADA

Núm. 16 por Karicato (1)

Mi carne me hacen pagar por ser negra ni fortuna, si el pinche que me dos una la garra quiero clavar: ni en un charco ni en el mar ni en un refugio seguro por esto crece mi apuro, y aunque nada con ardor no escaparé al teacdor de un gastronómico panduro.

COMPRIMIDO

Núm. 16 por Antón Pirulero

Animal vjou nota

CHARADA EN ACCIÓN

por Víctor



SOLUCIONES

Á LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

Á LA CHARADA ANIMADO

AL ANAGRAMA JOSÉ GARCÍA (Algabeño)

AL JERÓGLIFICO PARA CASCO MILITAR FUERTE, EL CASCO CHINO

Han acertado todas las frivolidades: Antonica; Una hermosa costurera; Costura del Quico; El simpático González.

Charada y anagrama: El mismo demonio; Guindón el bendito; Dos colillas enfadadas; Maritana y Perleba; Mochila del desamparado; Prima y Minuto; el doctor Mirabel; Dinamita; Pampinas; Un napolitano.

Anagrama: Acuérdete del... Jamarín el galeno; Canillitas; Hermosa en casa; Lidia; Mercedes la maga; Canutillo.

El Posturas.

(1) ¡Qué diferencia de la del otro día á esta! Conste que me escamo.

BOLSAS

Table with financial data including 'Interior, F. y D.', 'Exterior', 'Amortizable', 'Cédulas Banco Hipotecario', etc.

Bolsa de Bilbao

Información particular.—Cotizaciones del día 31. Banco de Bilbao, operación, á 299. Idem de Vizcaya, papel á 160 y dinero á 156.

SORDOS



GRAN INVENTO. Don Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico de Madrid, ha resuelto el difícil problema de dar oído á los sordos.

Baneria y colchoneria

DE PEDRO CUESTA BECEDO, 11. Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas.

La Gran Bretaña

Este establecimiento pertenece desde su fundación á don Manuel Mata, y no tiene sucesor alguno. Alcobas desde 45 pesetas.

Academia de corte

y confección para señoritas. Puente, número 1 duplicado, piso 3.º

Advertisement for 'NINGUNA ANEMIA' and 'HEMOGLOBINA' by V. DESCHENS, featuring 'VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS'.

Academia montañesa

Preparación para todas las carreras militares, marina é ingenieros. Se admiten internos.

Establecimiento de bebidas

Se traspasa uno, situado en un barrio populoso de esta capital, con numerosa parroquia.

La Ilustración Española y Americana

La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda. Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10.

El mejor licor para estas fiestas es el tan renombrado ANÍS UDALLA

por ser el mejor, más grato al paladar é higiénico. De venta en todos los buenos establecimientos, fondas, cafés y restaurantes.

Gran hotel-restaurant "El Cuartelillo"

Unico establecimiento frente á la Catedral. Cubierto desde 2 á 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor.

Chocolatería de Francisco Rivero

Se fabrican diariamente los chocolates de este nombre, que son sin disputa los mejores.

PARA LOS MARINOS

Método para determinar la latitud y la longitud en la mar en tiempos nublados por A. C. Johnson

Francisco G. Núñez

De venta en esta Administración, en la Librería General, calle del Correo, y en la papelería de la Vuelta de Villa.

CONGRESO

Dirigense varias preguntas de escaso interés. El señor Soriano (don Rodrigo) anuncia una Interpelación respecto á la tardanza en resolver unos expedientes del Juzgado del Congreso de Madrid.

Censura al Obispo de Oviedo

de quien dice ha plagado una pastoral del Obispo de Reims referente al uso de lenguas.

Un debate

El señor Silvela planteará en el Congreso un debate respecto á la inmunidad parlamentaria, razonando la facilidad con que se conceden suplicatorios.

Lo que dice "El Correo"

El Correo califica de absurdo, caprichoso é inexacto el rumor de que las Cortes suspenderán sus sesiones antes de Carnaval.

El mismo periódico insiste en que están equivocados quienes creen que el señor Urzaiz

muéstrase intransigente en el proyecto de circulación fiduciaria. Dice que se trata de una reforma saludable y conciliadora, no revolucionaria y suicida.

El ministro está dispuesto á transigir en todo lo que sea prudente y oportuno.

Marconi

Ha llegado á Londres el célebre Marconi, quien desde alta mar celebró una conferencia con un periodista inglés por medio del telégrafo sin hilos.

Prisión de una marquesa

Comunican de Roma que ha sido reducida á prisión la marquesa de Caisville, acusada de haber realizado la falsificación del testamento de su marido.

Nuevo submarino

Un ingeniero húngaro ha inventado un submarino con el que se propone navegar por el Polo Norte con éxito.

La Zarina

De Niza anuncian que la Emperatriz de Rusia ha ofrecido asistir á las pruebas del globo de Santos Dumont.

Los eléctricos

En París ocurrió un choque entre dos tranvías eléctricos, resultando cinco heridos graves.

Nafragio

Anuncian de Gijón que en los bajos de Tarangón ha embarrancado el vapor Aransama, de la matrícula de San Sebastián, salvándose la tripulación y perdiéndose el buque.

Los créditos de Marina

La comisión del Senado ha dado dictamen favorable á los créditos para la Marina, que se discutirán mañana.

Voto de censura

Háblase de que mañana presentarán los conservadores en el Congreso un voto de censura al señor Urzaiz, esperándose que el debate sea movido é interesante.

Denegación

La comisión del Congreso ha denegado el procesamiento del señor Lerroux.

Ofrecimiento

El ministro de Instrucción Pública ha ofrecido al señor García Aliz la presidencia de la comisión que ha de dictaminar sobre el proyecto de ley de reforma de las Universidades.

La ley Municipal

El lunes seguirá la información pública

Enfermo

Hállase gravemente enfermo el señor Becerro de Bengoa.

Huelga terminada

Ha quedado resuelta la huelga de panaderos de Pamplona, quienes en breve reanudarán el trabajo.

Los carlistas

Háblase en Barcelona de movimiento carlista en Vich é Igualada, relacionando estos rumores con la detención de un carro cargado de bayonetas.

Conflicto conjurado

Afirmase que el Sultán de Marruecos accede á las reclamaciones de Francia, quedando conjurado el conflicto.

La suscripción

A 1.190.000 pesetas se elevó hoy la suscripción de las Obligaciones del Tesoro.

Un debate

El señor Silvela planteará en el Congreso un debate respecto á la inmunidad parlamentaria, razonando la facilidad con que se conceden suplicatorios.

Lo que dice "El Correo"

El Correo califica de absurdo, caprichoso é inexacto el rumor de que las Cortes suspenderán sus sesiones antes de Carnaval.

El mismo periódico insiste en que están equivocados quienes creen que el señor Urzaiz

muéstrase intransigente en el proyecto de circulación fiduciaria. Dice que se trata de una reforma saludable y conciliadora, no revolucionaria y suicida.

El ministro está dispuesto á transigir en todo lo que sea prudente y oportuno.

Marconi

Ha llegado á Londres el célebre Marconi, quien desde alta mar celebró una conferencia con un periodista inglés por medio del telégrafo sin hilos.

Prisión de una marquesa

Comunican de Roma que ha sido reducida á prisión la marquesa de Caisville, acusada de haber realizado la falsificación del testamento de su marido.

Nuevo submarino

Un ingeniero húngaro ha inventado un submarino con el que se propone navegar por el Polo Norte con éxito.

La Zarina

De Niza anuncian que la Emperatriz de Rusia ha ofrecido asistir á las pruebas del globo de Santos Dumont.

Los eléctricos

En París ocurrió un choque entre dos tranvías eléctricos, resultando cinco heridos graves.

Nafragio

Anuncian de Gijón que en los bajos de Tarangón ha embarrancado el vapor Aransama, de la matrícula de San Sebastián, salvándose la tripulación y perdiéndose el buque.

Los créditos de Marina

La comisión del Senado ha dado dictamen favorable á los créditos para la Marina, que se discutirán mañana.

Voto de censura

Háblase de que mañana presentarán los conservadores en el Congreso un voto de censura al señor Urzaiz, esperándose que el debate sea movido é interesante.

Denegación

La comisión del Congreso ha denegado el procesamiento del señor Lerroux.

Ofrecimiento

El ministro de Instrucción Pública ha ofrecido al señor García Aliz la presidencia de la comisión que ha de dictaminar sobre el proyecto de ley de reforma de las Universidades.

La ley Municipal

El lunes seguirá la información pública

En el Senado sobre la reforma de la ley Municipal.

Banquete en Palacio

En este momento se está celebrando en Palacio el banquete en honor de la Embajada francesa.

Felicitaciones á Dumont

Telegrafian de París que el aeronauta Santos Dumont ha recibido muchos telegramas de felicitación por sus éxitos, entre otros del Presidente del Brasil, de la duquesa de Dino y de la Emperatriz Eugenia.

Noticias de Marruecos

De Tánger dicen que la kábila de Benimesara ha pedido perdón al Sultán nuevamente, pero éste se negó á concederle.

Francia y España

En Port-Bou ha dado una conferencia el cónsul francés abogando por la creación de escuelas francesas en Cataluña.

La escuadra italiana

Según noticias de Roma, el Rey Víctor Manuel ha llegado á Nápoles para asistir á la gran revista de la escuadra especial que llegará hoy procedente de China y á la que se hará un recibimiento entusiasta.

Nombramientos y cruces

Ha sido firmado el nombramiento del general Huertas para Gobernador militar de Valladolid y el pase á la Reserva del general don Heliodoro Barbáchano.

Nevando

Está nevando en Madrid copiosamente. Ha decaído en su enfermedad el señor Núñez de Arce, que se halla muy grave.

El Banco de España

Hoy se reunirá en sesión extraordinaria el Consejo del Banco de España para leer la comunicación que presentará el lunes á la comisión que ha de dictaminar en el Congreso sobre el proyecto de ley de la circulación fiduciaria.

El general Borbón

El ministro de Estado me ha confirmado que el embajador francés en Lisboa llamó la atención de nuestro embajador sobre el general Borbón, el cual se denomina allí duque de Anjou y heredero por derecho del trono de Francia.

El temporal de nieve

Por efecto de las nieves circulan los correos con grandes dificultades. En Pamplona y en Tarragona hay trenes detenidos, por lo que han salido otros trenes de auxilio.

Explosión

De Menorca telegrafian que en las afueras de la ciudadela explotó un cartucho, hiriendo á tres hombres y una niña.

Tipografía de El Cantábrico

Compañía, S.

Los caballeros de la noche

tará, por la noche, los minutos de vuestra última hora, después de haber aplaudido el valor heroico con que hayáis tendido vuestra cabeza al verdugo; todo esto no era nada para un hombre del temple de Héctor.

PONSON DU TERRAIL

Y lo que le preocupaba sobre todo, lo que paralizaba la circulación de la sangre en sus venas, no era el desprecio, la gratitud de aquella á quien amaba, eran los peligros de que la veía rodeada, los huracanes que debían desplomarse sobre ella, desde el día en que entregase á Bothwell su confianza, su corazón, los secretos de su alma.

Entonces, se acordó de que Douglas le había prometido una hora de libertad, y esperó.

Las horas transcurrieron para él con una lentitud mortal; fija la vista en la estrecha tronera á través de la cual filtraba un rayo amarillento, esperó, en una suprema y muda ansiedad, que ese rayo, palideciendo poco á poco, concluyese por extinguirse y anunciase, muriendo, la próxima llegada de Douglas.

Entonces también, como ordinariamente un mundo de pensamientos se chocan en el cerebro de un prisionero, se acordó de su viaje á la torre de Penn-Oll, del juramento que había hecho, de su misión en el porvenir, y se preguntó hasta qué punto tenía el derecho de sacrificar á su amor, pasión egoísta, puesto que solo su corazón estaba en fuego, los intereses de aquel niño á quien había pensado volver á colocar sobre el trono de sus padres. ¿No debía aceptar la libertad que Douglas le ofrecía? ¿Debía ir voluntariamente á la muerte, cuando podía volver á la vida?

Héctor no se había respondido todavía, cuando detrás de él se dejó oír un ligero ruido que llamó su atención. El rayo de luz del respiradero se había desvanecido, había llegado la noche y los débiles ruidos exteriores que llegaban hasta él durante el día, se iban apagando gradualmente.

Sumergió en la obscuridad una mirada ardiente y nada vio. Aumentó el ruido, y ya creyó distinguir el sordo rechinar de una llave en una cerradura invisible.

Corrió á la puerta de su calabozo... La puerta estaba cerrada, y el ruido parecía venir de una dirección opuesta.

Pronto á este ruido de llaves sucedió otro ruido, más claro, más distinto, el de una puerta girando sobre sus goznes; al mismo tiempo, una bocanada de aire menos viciado, vino á refrescarle el semblante.

Un trozo de pared se había entreabierto por magia, y de este trozo de pared brotó una claridad roja, que se proyectó en medio de las tinieblas del calabozo. Un hombre apareció, con la espada en una mano y una linterna sorda en la otra.

El hombre que entraba era el mismo Archibaldo Douglas. Héctor ahogó un grito: —¡Silencio! dijo Douglas, venid, ni una palabra...

Héctor se inclinó y siguió al lord. Douglas le cogió por la mano, le condujo por la puerta misteriosa y le mostró una escalera de caracol que formaba en espiral en el espesor del muro, y que sin duda conducía al primer piso del castillo.

El lord subió el primer escalón; Héctor le siguió.

Subieron así durante diez minutos; después Douglas empujó una puerta é introdujo al joven en un corredor tan vasto que la luz de su linterna no pudo disipar enteramente las tinieblas.

—¿Conocéis el sitio? preguntó en voz baja.

—Sí, contestó Héctor, es la galería de la guardia.

—¿Y al fin de esta galería?

—El corredor del rey.

—¿Pues bien! repuso Douglas, entonces

conocéis la cámara roja, que es la que ocupa Bothwell.

—Sí, dijo Héctor.

—Ahora, dijo Douglas vacilando, reflexionad un minuto, uno solo. Habéis jugado y perdido vuestra vida por salvar á la reina, la reina no os ama...

—Lo sé, murmuró Héctor con voz sombría.

—Ignorad vuestro sacrificio...

—Lo sé también.

—Y si ella es inocente...

—Lo es, milord.

—Sea. En ese caso, os despreciaré y miraré vuestra muerte como una expiación necesaria y justa.

—Lo sé también, milord. ¡Pero qué importa!

—Sois joven, hermoso, valiente, apenas entráis en la vida.

—La vida es buena cuando se tiene delante el porvenir; el porvenir, ¡horizonte desconocido y sin límites!

—La vida es un gran suplicio cuando se ama... y después?...

—¿Y después?... dijo Douglas.

—Si no mato á ese hombre, la reina está perdida...

—Pues bien; tomad esta daga y esta llave. La primera es de fino temple; atravesada de un sólo golpe cuatro soberanos de oro... La segunda está engrasada y no os hará traición; abre la cámara roja... Bothwell la ocupa; está en ella á esta hora, porque es la media noche. Entrad, matadle...

—Es todo lo que quiero, dijo Héctor, cogiendo ambas cosas.

—Y cuando eso esté hecho, volved aquí.

—¿Para qué, milord?

—Porque os espero.

—¿Tenéis todavía alguna cosa que decirme?

—¡Quiero salvaros, loco!

—¡Yo no quiero, milord!

—Pero, insensato!... no tenéis hermana, madre, ni familia?

—Tengo un padre, murmuró Héctor.

—¿Y ese padre no ha puesto en vos el orgullo y la esperanza de su raza?

Héctor suspiró: acordóse del niño, de su juramento, de su misión, y vaciló.

—¡Vamos, insistió Douglas, responded!

Y como Héctor callaba, el lord continuó:

—Yo estoy proscrito también; he acusado á la reina, la reina me ha desterrado. Mi gente me espera, mis caballos están preparados, dentro de una hora estaremos en silla, y os conduciré á la sombra de los muros de Douglas, á donde nadie, duque, emperador ó rey, osará ir á buscaros...

Héctor seguía callando.

—¿Habéis querido salvar á la reina, ¿no es cierto?

—Sí, milord.

—Pues bien, está salvada, puesto que á los ojos del mundo sólo vos sois culpable. ¿No os basta ésto? ¿Es preciso que corra vuestra sangre?...

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESCUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for different regions and subscription terms.

SERVICIOS PÚBLICOS

Delivery schedules for various services including Ferrocarril del Norte, Ferrocarril Cantábrico, and Ferrocarril a Bilbao. Includes train numbers and departure times.

Compagnie Generale Transatlantique advertisement featuring 'Habana y Veracruz' routes. Includes ship names like 'LA NAVARRE' and 'LABRADOR'.

Baldosas advertisement for 'Vino de lactofosfato de cal de MOLINO'. Describes the benefits of the product for children and its use in construction.

Advertisement for 'Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado español'. Includes a coupon for a complimentary copy.

Banco Mercantil financial statement for January 31, 1902. Lists assets (ACTIVO) and liabilities (PASIVO) in pesetas.

Foreign press office advertisement. Offers services for foreign press and includes contact information for the office.

Libros de agricultura advertisement. Lists various agricultural books and their authors, such as 'El cultivo del tabaco en España'.

EMULSION FORCADA advertisement. Promotes a cod liver oil emulsion for health and strength.

QUINTAS REEMPLAZO DE 1902 advertisement. Details the process of replacing military service with a contribution.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK advertisement. Promotes health grains for constipation and other ailments.

PURGACIONES advertisement. Offers purgative treatments for various conditions.

A. LOPEZ GUILLEN advertisement. Specializes in the fabrication of common building materials like bricks and tiles.

Solución Benedicto advertisement. Promotes a medicinal solution for various ailments.

TIPOGRAFIA EL CANTÁBRICO advertisement. Offers printing services for newspapers, books, and documents.

SANDALO PIZA MIL PESETAS advertisement. Promotes a medicinal product for urinary ailments.

Papel viejo, se vende por arrobas a 5 pesetas una. - Compañía, 3